

ਭਾਰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਐਸਸੀਓ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ

30 ਮਈ, 2023

ਭਾਰਤ ਨੇ 16 ਸਤੰਬਰ 2022 ਨੂੰ ਸਮਰਕੰਦ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਵਿੱਚ ਐਸਸੀਓ ਦੇ ਗੇੜ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਸੰਭਾਲੀ। ਭਾਰਤ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਅਧੀਨ ਵਾਰੀ ਅਧੀਨ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ 4 ਜੁਲਾਈ 2023 ਨੂੰ ਐਸਸੀਓ ਕੌਂਸਲ ਆਫ਼ ਹੈੱਡ ਆਫ਼ ਸਟੇਟਸ ਦਾ 22ਵਾਂ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਵਰਚੁਅਲ ਫਾਰਮੈਟ ਵਿੱਚ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

2. ਸਾਰੇ ਐਸਸੀਓ ਮੈਂਬਰ ਰਾਜ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਚੀਨ, ਰੂਸ, ਕਜ਼ਾਕਿਸਤਾਨ, ਕਿਰਗਿਸਤਾਨ, ਪਾਕਿਸਤਾਨ, ਤਾਜਿਕਿਸਤਾਨ ਅਤੇ ਉਜ਼ਬੇਕਿਸਤਾਨ ਨੂੰ ਇਸ ਸੰਮੇਲਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਈਰਾਨ, ਬੇਲਾਰੂਸ ਅਤੇ ਮੰਗੋਲੀਆ ਨੂੰ ਨਿਗਰਾਨ ਰਾਜਾਂ ਵਜੋਂ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਐਸਸੀਓ ਪਰੰਪਰਾ ਅਨੁਸਾਰ ਤੁਰਕਮੇਨਿਸਤਾਨ ਨੂੰ ਵੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੇ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਦੋ ਐਸਸੀਓ ਬਾਡੀਜ਼ - ਸਕੱਤਰੇਤ ਅਤੇ ਐਸਸੀਓ ਆਰਏਟੀਐੱਸ - ਦੇ ਮੁਖੀ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਹੋਣਗੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਛੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਖੇਤਰੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਮੁਖੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਯੂਐਨ, ਏਸ਼ੀਆਨ, ਸੀਆਈਐੱਸ, ਸੀਐੱਸਟੀਓ, ਈਏਈਯੂ ਅਤੇ ਸੀਆਈਸੀਏ।

3. ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਦਾ ਥੀਮ 'ਇੱਕ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਐਸਸੀਓ ਦੀ ਦਿਸ਼ਾ ਵਿੱਚ' ਹੈ। 'ਸਿਕਿਉਰ' ਸੰਖੇਪ ਸ਼ਬਦ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਦੁਆਰਾ 2018 ਦੇ ਐਸਸੀਓ ਸੰਮੇਲਨ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਅਰਥ ਸੁਰੱਖਿਆ ਵਜੋਂ ਭਾਵ; ਆਰਥਿਕਤਾ ਅਤੇ ਵਪਾਰਕ; ਕਨੈਕਟੀਵਿਟੀ; ਏਕਤਾ; ਪ੍ਰਭੂਸੱਤਾ ਅਤੇ ਖੇਤਰੀ ਅਖੰਡਤਾ ਲਈ ਸਤਿਕਾਰ; ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਤੋਂ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਐਸਸੀਓ ਦੀ ਸਾਡੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੌਰਾਨ ਉਜਾਗਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

4. ਭਾਰਤ ਨੇ ਆਪਣੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਨਵੇਂ ਖੰਮ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੇ ਹਨ - ਸਟਾਰਟਅੱਪ ਅਤੇ ਇਨੋਵੇਸ਼ਨ; ਰਵਾਇਤੀ ਦਵਾਈ; ਡਿਜੀਟਲ ਸਮਾਵੇਸ਼; ਯੁਵਾ ਸਸ਼ਕਤੀਕਰਨ; ਅਤੇ ਸਾਂਝੀ ਬੋਧੀ ਵਿਰਾਸਤ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਭਾਰਤ ਨੇ ਸਾਡੇ ਰਾਸ਼ਟਰਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਤੇ ਸਭਿਅਤਾ ਦੇ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਮਨਾਉਣ ਵਜੋਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੁਲਾਰਾ ਦੇਣ ਦੀ ਦਿਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚ 2022-23 ਲਈ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਐਸਸੀਓ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਅਤੇ ਸੈਰ-ਸਪਾਟਾ ਰਾਜਧਾਨੀ ਦੇ ਢਾਂਚੇ ਤਹਿਤ ਵਾਰਾਣਸੀ ਦੁਆਰਾ ਆਯੋਜਿਤ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਾਜਿਕ-ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਸਮਾਗਮ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

5. ਭਾਰਤ ਦੀ ਐਸਸੀਓ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਮੈਂਬਰ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦਰਮਿਆਨ ਪ੍ਰਬਲ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਅਤੇ ਆਪਸੀ ਲਾਭਦਾਇਕ ਸਹਿਯੋਗ ਦਾ ਦੌਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਨੇ ਕੁੱਲ 134 ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਅਤੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦੀ ਮੇਜ਼ਬਾਨੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ 14 ਮੰਤਰੀ ਪੱਧਰ ਦੀਆਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਸੰਗਠਨ ਵਿੱਚ ਹਾਂ-ਪੱਖੀ ਅਤੇ ਉਸਾਰੂ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਣ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਫਲ ਐਸਸੀਓ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ

30 ਮਈ, 2023